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Визначальну роль у формуванні структури плазмових  каналів імпульсних 

розрядів в рідинах відіграє нестійкість Релей-Тейлорівського типу [1,2], яка 

розвивається на поверхні цих каналів внаслідок її прискореного руху під дією тиску 

плазми. По мірі росту потужності розрядів прискорення рідини довколо каналів 

збільшується. В такому разі темп розвитку та амплітуда обумовлених нестійкістю 

збурень  повинні  також зростати, але в дійсності спостерігається пригнічення розвитку 

збурень поверхні каналів з ростом темпу енергокладу в розряди.

 В даній роботі проведено аналіз причин, які здатні гальмувати розвиток згаданої 

нестійкості. Показано, що енергії електричних розрядів не вистачає для помітньої 

стабілізації збурень поверхні розрядних каналів реактивним тиском випаровуємої з 

поверхні рідини. Не може пояснити комплекс спостерігаємих явищ і трансформація по 

довжині хвиль збурень. Порівняння характера впливу на розвиток розглянутої  

нестійкості підвищення тиску і ступеня нагріву речовини в контактній зоні 

електричних розрядів з модельними дослідженнями  залежності турбулентного 

перемішування на межі газ-рідина [3] при подібних розрядним прискореннях 

дозволило визначити основні чинники спостерігаємих явищ.

 Відповідальними за пригнічення розвитку збурень поверхонь розрядних каналів 

виявилися зміни властивостей рідин під впливом тиску і нагріву [4]. В потужних 

розрядах при високих прискореннях рідин, які оточують розрядний канал, знижується  

поверхневий натяг останніх на контактній поверхні. Зростання тиску викликає також 

зниження вязкості рідин. Ці фактори  обумовлюють поліпшення умов розвитку 

короткохвильових збурень та  швидко переводить їх розвиток в уповільнену нелінійну 

стадію. Зниження поверхневого натягу і вязкості деструктивно впливають також на 

струменеві викиди рідини в бік плазми - вони швидко розділяються на окремі 

краплини. Таким чином по мірі зростання потужності розрядів структура плазмових 

каналів перетворюється  з турбулентно збуреної в ламінарно однорідну з тонким 

поверхневим турбулізованим шаром. Наведений сценарій розвитку процесів 

підтверджується результатами спостережень розподілу яскравості оптичного 

випромінювання по поверхні розрядних каналів і впливом на провідність останніх 

внесення в них штучних збурень.   
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